

# CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.

CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 50 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

## Partea oficială.

### Venerați Frați!

Plinind cu ajutorul Domnului vizitația canonică anunțată cu No. 2563--1926, și re'tors plin de sufletească mângâiere, am aflat vreme potrivită pentru vizitarea următoarelor comune din împrejurimile reședinței:

- 4. Iulie: Silivaș — Hășdate.
- 11. " Livada (Dindeleag) — Baița (Chirău).
- 12. " Orman — Ghirolț.
- 13. " Nima — Bunești (Săplac).
- 18. " Minthiul Gherlei — Țop.
- 20. " Petrești (Petrihaza) — Mănăstirea (Benediug).

*Darul Domnului cu voi cu toți.*

Gherla, la 15 Iulie 1926.

No 8346-926.

**Episcop Iuliu.**

## NUMIRI.

Onoratul *Ioan Pop* preot nouhirotonit este numit administrator local la parohia *Borșa III. — Repedeș — Șesul Poienii* (D. Vișeuului).

Din șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3141.

Onoratul *Andrei Coman* preot în *Borșa III. — Repedeș Șesul-Poienii* este numit administrator local interimal la parohia *Moiseiu* (D. Vișeuului).

Din șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3142.

Onoratul *Augustin Butean* preot nouhirotonit este numit administrator local la parohia *Chiuzbaia* (D. Băii Sprie).

Din șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3144.

Onoratul *Romul Cionte* preot în *Chiuzbaia* este numit adm. local interimal la parohia *Dumbăvița* (D. Băii Sprie).

Din șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3145.

Onoratul *Vasile Pop* preot în *Ciaca* (D. Surducului) este numit *paroh*.

Dat, în *Ciaca*, cu ocaziunea vizitației canonice, ținute la 23 Iunie și publicat în șed. cons din 3 Iulie 1926.

Nr. 3139.

Onoratul *Laurențiu Coste* preot în *Ocna Dejului* bis. Sf. George (D. Cățcăului) este numit *paroh*.

Dat, în *Ocna Dejului*, cu ocaziunea vizitației canonice ținute la 13 Iunie și publicat în șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3140.

Onoratul *Augustin Budu* preot în *Hășmaș* (D. Vadului) este numit *paroh*.

Dat, în *Hășmaș* cu ocaziunea sfințirii bisericii săvârșite la 13 Septembrie 1925 și publicat în șed. cons. din 3 Iulie 1926.

Nr. 3136.

Onoratul *Alexandru Rogoian* preot în (*Suia*) *Răsbuneni* (D. Olpretului) este numit *paroh*.

Dat, în *Răsbuneni* cu ocaziunea sfințirii bisericii și a vizitației canonice, ținute la 20 Iunie și publicat în șed. cons. din 3 Iulie 1926.

Nr. 3138.

Mult Onoratul *Teodor Cherebețiu* adm. protop. tr. Olpretului, paroh în *Șomcutul mic* este numit *protopop onorar*, cu facultate de a putea purta brâu roșu.

Dat, în *Șomcutul mic*, cu ocaziunea vizitației canonice ținute la 17 Iunie, și publicat în șed. cons. din 3 Iulie 1926.

Nr. 3.35.

Onoratul *Teodor Cherebețiu*, paroh în *Șomcutul mic*, notar tractual, este numit *administrator protopopesic* al tr. Olpretului.

Din șed. cons. 3 Iulie 1926.

Nr. 3137.

## Ghiemare la hirotonire.

În ziua de 12 August a. c. vom face hirotonire de diaconi, iar în ziua de 15 August a. c. sărbătoarea *Adormirii Prea Curatei Vergure Maria*, la sf. Mănăstire dela Nicula, hirotonire de preoți.

Pentru aceasta dată chiemăm la hirotonire pe toți clericii absolvenți ai diecezei Noastre, cari sunt pregătiți pentru primirea sfintei Hirotonii.

Lăsăm tuturor Onoraților Frați preoți, să aducă aceasta la cunoștința clericilor diecezani originari din parohia lor, și ca pentru aceasta dată să se prezinte la sfânta Hirotonie.

Cei ce doresc a se hirotoni se vor prezenta la reședința episcopală în ziua de 9 August a. c. Luni deminează, aducând cu sine extras din matricula

botezaților și, dacă sunt căsătoriți, extras de cununie.

Gherla, la 14 Iulie 1926.

Nr. 3343.

## Înaintarea pentru Ordinariat a diferitelor sume.

Pentru a se încunajura eventuale neajunsuri ori confuzii întru administrarea sumelor ce se înaintază Ordinariatului, pentru stricta conformare și observare dispunem următoarele:

Sume cu orice destinație, fie acele taxe statuare, cancelariale, oferte benevole în urma apelelor, ori altele — dacă în mod special nu vom dispune altcum — sunt a se înainta totdeauna cu raport în scris Ordinariatului. Suma se poate aclude, la predare personală, raportului, ceea ce se va menționa limpede și'n raport, ori se poate înainta cu mandat postal, menționându-se în mod explicit în raport forma înaintării.

La acest raport de regulă în termen de 14 zile va primi cel ce a înaintat ceva sumă un rescris, în care se va confirma primirea sumei la Ordinariat. Dacă după trecerea acestui termen nu va urma rescrisul de recunoștință, va trebui să se reclame la acest Ordinariat suma înaintată.

Numai acele reclamații se vor lua în considerare, cari se referesc la sume înaintate în regulă după normele mai sus dispuse.

Din șed. cons. 12 Iunie 1926.

Nr. 3229.

## Serbările „Cruții Roșii“.

Societatea națională „Crucea Roșie“, dela acărei înființare în acest an se împlinesc 50 de ani, plini de o binecuvântată activitate atât în războaiele din 1877—78, 1913 și 1916—19, cât și în timp de pace, dorește, ca cu ocaziunea acestei aniversări, să dea o serie de serbări, cu scopul de:

1) a face cunoscută opera îndeplinită și scopul urmărit în cercuri cât mai largi;

2) a recruta cât mai mulți membri noi;

3) a-i procura mijloacele bănești necesare îndeplinirii rolului său.

Pentru ajungerea acestora în cursul săptămânei de 3—10 Octomvrie 1926 se vor organiza serbări în toate localitățile din țară, făcându-se și o chetă în ziua de 10 Octomvrie, și pentru pregătirea, organizarea și ducerea la bun sfârșit a acestor serbări, Societatea face apel la toate persoanele de bună voință și cu aprobarea Ministerelor competente roagă să se înființeze:

a) În toate comunele din țară câte un comitet compus din primarul comunei, delegatul filialei „Crucei Roșii” — acolo unde există, reprezentanții tuturor confesiunilor, corpului profesoral și al altor autorități, acolo unde există precum și din persoanele mai notabile, acolo unde sunt. În localitățile mai mari acest comitet se va putea împărți în mai multe subcomitete, după numărul localurilor în cari s'ar putea da serbările.

b) În toate județele, sau eventual plasele câte un comitet de îndrumare și control compus din prefectul județului, ca președinte, președintele filialei „Crucei Roșii” ca vicepreședinte, și reprezentanții tuturor autorităților.

*Programul serbărilor*, care rămâne a se statori de fiecare comitet local, se va începe cu predici pregătitoare în biserică, cari se vor ținea Duminecă, la 3 Octomvrie după modelul aceleia, ce se va trimite de Societate, iar în cursul săptămânei se vor organiza conferințe, concerte, reprezentații teatrale și cinematografice etc. a căror culminare va fi Duminecă, la 10 Octomvrie, când se va face cheta.

În tot cursul săptămânei comitetele vor face propagandă pentru *înscrierea de noi membri*, înscriere pe care o vor primi și o vor comunica ulterior Societății prin raport.

După terminarea serbărilor comitetele vor încheia socotelile, trecând și totalizând pe formulare toate încasările și cheltuelile și vor stabili *venitul net*

*al serbărilor*. Din acest venit se vor deduce 25%, cari se vor vărsa fie la *cassa comitetului școlar*, fie la aceea a oricărei alte instituțiuni culturale, unde a avut loc serbarea. Restul de 75% se va vărsa pe numele Comitetului Central al Societății Naționale „Crucea Roșie” *băncei populare locale* (care are ordinul Centralei Băncilor Populare spre a vărsa sumele la Centrală) sau la una din sucursalele sau agențiile băncilor, cari vor face acest serviciu gratuit. Acolo, unde există filiale de ale „Crucei Roșii” pe lângă cele 25% arătate mai sus, se vor vărsa acestor *filiale alte 25%*, din venitul net, așa, că acolo se vor vărsa *numai 50%* Comitetului central.

Comitetele județene de plasă vor îndruma și îndemna la lormarea comitetelor locale și vor da acestora tot ajutorul, de care ar avea nevoie. Comitetele locale vor complecta, imediat după terminarea serbărilor, darea de seamă înaintându-o prin postă recomandat Societății Naționale „Crucea Roșie” în București.

Când comunicăm acestea Venerabilului Cler și iubitului popor credincios al eparhiei Noastre, Vă îndemnăm și invităm pe toți, să Vă dați tot concursul cu prisosință, pentru reușita cât mai deplină atât morală cât și materială a acestor serbări, cu menirea atât de nobilă, ca astfel prin ajutorul și jertfa adusă fiecare să ștergem câte o lacrimă de pe fața acelor lipsiți, în ajutorul cărora de atâtea ori aleargă Societatea „Crucea Roșie”.

De-odată invităm pe Frații Preoți, ca despre participarea lor la aceste serbări, precum și despre reușita și rezultatul acelorora în parohiile lor, la timpul său să Ne raporteze în detalii și Nouă.

Din șed. cons. 10 Iulie 1926.

Nr. 3239.

## Concurs la parohii.

Parohia vacantă *Apșa de mijloc beneficiul inferior* (D. Apșelor, în

Cehoslovacia) se curentează cu termenul de 15 August 1926.

Din șed. cons. 27 Aprilie 1926.

Nr. 3034.

Doritorii de a dobândi acest beneficiu parohial, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc.
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlastic 1925-26; la caz, că școala în anul școlastic trecut n'a funcționat, atestat oficios că pruncii totuși au fost catehizați.
4. Extras autentic din protocolul predicator de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugărea.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 1 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

## CONCURS

la postul de măestru dela școala normală de învățatori din Gherla.

La școala normală diecezană de băieți din Gherla se publică vacantă catedra de măestru la lucru manual și economie.

Doritorii de-a ocupa acest post își vor înainta petițiile, însoțite de toate actele justificate: (act de naștere, certificate de studii, diploma de capacitate și certificat de serviciu) Prea Venerabilului Ordinariat din Gherla până la 15 August 1926.

Din șed. cons. 10 Iulie 1926.

Nr. 3179.

**Catedre vacante la școala normală diecezană de fete.**

La școala normală diecezană de fete din Gherla sunt vacante următoarele catedre: de Limba română și limba franceză, de muzică, de gimnastică, gospodărie și desen.

Doritorii de a dobândi vre-una din aceste catedre să-și înainteze cererile lor provăzute cu certificatele de lipsă până la 15 August a. c.

Din șed. cons. 7 Iulie 1926.

Nr. 3022.

## CONCURS

de primire la școala normală diecezană de băieți.

La școala normală diecezană de băieți se publică concurs de primire

pentru 26 locuri vacante *din clasa I* și pentru 8 locuri *din clasa V*.

În clasa I se primesc absolvenți de 4 cl. primare, având vârsta între 13—15 ani, iar în cl. V absolvenți de 4 cl. secundare, având vârsta între 16—20 ani.

Cererile de înscriere la concurs, adresate Preavenerabilului Ordinariat, vor fi semnate de către reprezentanții legali ai candidaților (tata, mama, tutorul școlarului) și se vor înainta direcțiunii școlii normale de băieți până la 15 August.

Aceste cereri vor fi însoțite de următoarele acte:

- 1) Extractul de naștere;
- 2) Actul de vaccinare;
- 3) Certificatul școlar de pe ultima clasă. Purtarea candidaților notată în certificat va fi cel puțin „bună“.

Toți candidații vor fi supuși la probe scrise și orale.

*I. Probele scrise vor fi:*

1) Pentru aspiranții la locurile vacante din clasa I.

a) Din limba română: o pagină dictată la care se va aprecia ortografia, punctuația și caligrafia.

b) O problemă de matematică de puterea clasei IV primară.

2) Aspiranții pentru clasa V vor depune următoarele probe scrise de greutatea clasei IV secundare:

- a) O problemă de matematici;
- b) O compoziție în l. română;
- c) O probă desen după natură.

*II. Probele orale vor fi:*

1) Pentru aspiranții la locurile vacante din clasa I.

a) Întrebări asupra limbei române, citire cu voce tare și analiză;

b) Aritmetică și geometrie.

c) Istoria și geografia țării.

Întrebările se vor face după programa analitică a școlii primare.

2) Candidații pentru clasa V vor fi examinați:

- a) din limba română;
- b) din matematici;
- c) din anatomia și fiziologia omului;
- d) din anatomia și fiziologia vegetală;

e) din chimia neorganică;  
f) din istoria universală și cosmografie.

g) din vioară.

Nu se vor admite la concurs candidații lipsiți de auz muzical și cei cu defecte fizice care i-ar face nepotrivii pentru cariera didactică.

Elevii interni, la intrarea lor în școală, vor aduce cu dâșii: 4 cămăși; 4 părechi ismene; 6 batiste; 6 părechi ciorapi; 2 cearșafuri de plapomă; 2 cearșafuri de pat; 2 fețe de pernă; 1 plapomă; 1 saltea; 1 pernă; 1 cuvertură de pat; 2 șervete; Un tacâm (păhar, cuțit, furculiță, lingură, 2 farfurii); 1 ștergari de farfurii; 2 prosoape; 2 părechi ghete; pepteni; ață, ace, perie de haine, perie de dinți, perie de vax și o violină cu cutie.

Fiecare elev va plăti la înscriere:

1) Didactru și taxă de frecvență: Lei 350.

2) Taxă pentru deteriorarea mobilierului școlii: Lei 600.

3) Pentru chipiu și număr de ordine: Lei 200.

Elevii interni pe lângă taxele aceste vor mai plăti pentru întreținere Lei 9000 în 4 rate și anume: Lei 4000 la înscriere; Lei 2000 la 1 Decembrie 1926; Lei 2000 la 1 Februarie 1927 și Lei 1000 la 15 Aprilie 1927.

Părinții sau tutorii elevilor interni se vor obliga în cererea de primire, că vor împlini exact condițiile fixate mai sus.

Din sed. cons. 10 Iulie 1926.

Nr. 3279.

## CONCURS

de primire la școala normală diecezană de fete.

La școala normală diecezană de fete sunt vacante 8 locuri în clasa V și 25 locuri în clasa IV normală.

Pentru clasa IV-a a școlii pot concura absolvente de 3 sau 4 clase secundare, iar pentru clasa V absolvente de 4 clase secundare.

Cererile de înscriere la concurs pen-

tru locurile vacante să se trimită până la 15 August a. c. Cererile să fie semnate de către reprezentanții legali ai candidatelor cu arătarea profesiei și a locuinței lor și să fie însoțite de următoarele acte:

Pentru clas IV-a a școlii normale:

1) Extrasul de naștere, din care să se constate, că aspiranta are vârsta elevilor din această clasă a școlilor normale.

2) Actul de vaccină.

3) Actul de fiică de român.

4) Certificatul de studiu.

Pentru clasa V a școlii normale.

1) Extrasul de naștere, din care să se constate că aspiranta are vârsta de 16—20 ani.

2) Actul de vaccină.

3) Actul de fiică de român.

4) Certificat de studiu.

Concursul se va ține în luna *Septembrie* a. c. Candidatele vor fi examinate de medicul școlii pentru a constata, că sunt normal dezvoltate la corp, au vedere escelentă, și n'au vre-un defect fizic care le-ar face nepotrivite pentru cariera didactică. Tot atunci se va face și cercetarea aptitudinii muzicale a concurențelor.

După aceste două cercetări preliminare candidatele vor fi supuse la examen de admitere.

Examenul de admitere se va face:

1) pentru clasa IV din limba română, științe după programa clasei a III-a sec., din drept, din geometria plană, din geografia României și istoria Românilor atât în scris cât și oral, apoi din caligrafie. După aceste concurențele vor fi examinate la vioară.

2) pentru cl. V din limba română, științe după programa clasei a IV sec., apoi din istoria universală, geometria plană și în spațiu, algebră până la ecuațiile de gr. I, geografie astronomică și fizică și din anatomia și fiziologia omului atât în scris cât și oral, apoi din desen și vioară.

Elevele școlii vor aduce la instalare următoarele obiecte: 6 cămăși de zi, 6 cămăși de noapte, 6 perechi pantaloni (1 pereche negri pentru gimnastică), 6

brasiere, 4 fuste de flanelă și de pânză, batiste, ciorapi negri și griși, 2 cearșafuri de plapomă, 4 fețe de perină, 2 cearșafuri de pat, 1 cuvertură albă de pat, 6 prosoape, 1 plapomă, 1 saltea, 2 perne, 1 pătură, 1 față de masă albă de 12 persoane, 4 șervete, 3 prosoape de farfurii, 3 ștergare de lighean, rochii, 1 jachetă de iarnă, 1 umbrelă, 1 năframă mare, ghetete și *pantofi negri cu tocuri late*, pieptene, perii etc. și 1 *vioară*. Ligheanul și tacâmul se va procura în Gherla, tot astfel pălăria uniformă. Ce privește hainele de uniformă, se face cunoscut, că rochia uniformă este bleu-marin cu foi plisate și bluză marină. *Paltonul și perdelele asemenea trebuie să fie bleu-marin sau negru*. Elevele vor avea și două șorțe mari albe de pânză pentru bucătărie. Elevele își vor prezenta la începutul anului lista obiectelor ce și-au adus de acasă.

Taxele cari se vor percepe dela eleve sunt:

1) Didactru și taxa de înscriere 350 lei.

2) Taxă de întreținere va fi de 9000 Lei la an.

Pe lângă aceasta fiecare elevă care pentru prima dată se înscrie la școala normală are să plătească la înscriere 1000 Lei, iar celelalte eleve câte 600 Lei, pentru ținerea în ordine a edificiului și a mobilierului școlii.

Din șed. cons 7 Iulie 1926.

Nr. #022.

**Episcop Dr. Iuliu Hossu.**

## Partea neoficială.

### **Apărarea Creștinismului**

prin

### **Unirea Bisericilor.**

(Urmare).

Papalitatea se dovedește pururea suverană în mijlocul viforelor ce se pornesc de puterile iadului. A rezistat trei veacuri prigonirilor și măcelurilor

pornite de păgâni, în cari veacuri partea cea mai mare a Papilor a suferit moarte de mucenici; a rezistat la cursele ereziilor din Răsărit și din Apus, desvârlind greșelele și rătăcirile și declarând contra acelora credința catolică. Mai încolo a rezistat prepotenții Puterilor seculari, cari voiau să împiedece deprinderea puterii bisericești în Guvernul Bisericii, a rezistat Protestantismului și Filozofiei revoluționare și sângeroase, cum și revoluției din zilele noastre, carea se ascunde ori sub masca diplomatică, altădată se girează de umanitară, iar de alteori ca aspiratoare la îmbunătățirea și progresul social.

Papatul despoiat de toate, a rămas numai cu posesiunea Vaticanului: o biserică, un palat, și o grădină. Papa după anul 1870 este ca un prizonier în Vatican. Inimicii lui n'au de făcut altceva, decât să se pornească cu putere armată ca să se înstăpânească asupra Papei și Vaticanului. Cu toate acestea, în vreme ce inimicii Creștinismului, și apostazia furioasă mugesc și turbează împotriva a tot ce se numește creștinesc, nu cutează să atace Vaticanul. Se îndestulesc să-și adune la olaltă toate puterile infernale: pe francmasoni, pe anticlericali de toate speciile, socialismul, anarhismul, bolșevismul, ca să combată și să atace creștinismul în toate părțile lumii. Astfel sperază că la o vreme Vaticanul va capitula de sine, când adevărat nu va mai exista creștinism în lume, decât cu numele, atunci va putea urma suprimarea legală a Papalității. Pentru a ajunge la scopul acesta trebuie să se despărțască biserica de stat, dar în așa chip, că în vreme ce Statul subtrage dela Biserică mijloacele de subsistență materială, să împiedece acțiunea morală a Bisericii, introducând elementul laic protejat de Guvern în administrarea vremelnică a diecezelor, seminariilor, Capitlelor și parohiilor; și așa se ajunge la laicizarea nu numai a Statului, ci prin stat se laicizează biserica. Probă s'a făcut în Franța, cum bine știu toți, și se fac încercări din partea tuturor

ca să se introducă atare sistem în toate statele. Dar toate acestea atacuri uriașe se frâng la cuvântul Papei, ca și valuri furioase de o stâncă puternică. Papa grăește și glasul lui este ca un tunet, ce încunjură lumea, și suveranitatea Bisericii e mântuită în Franța și în toate colțurile din lume, chiar și cu jertfirea intereselor temporale și cu în-brășoșarea sărăciei din partea clerului Bisericii. Episcopatul, Clerul și poporul catolic din Franța aplaudează cu respect la glasul Papei, pentru că acesta în fața Statului laic, mântuește preste tot suveranitatea Bisericii și libertatea de conștiință a fiilor lui Dumnezeu, suferind orice, chiar și sărăcia.

Din cele înșirate până acum, urmează limpede următoarele: 1) Isus Hristos a constituit *suverană Biserica sa*. 2) Personalitatea acestei suveranități este Papa. 3) Papa a exercitat totdeauna această suveranitate spirituală în tot timpul și în tot locul, pentru apărarea credinții, pentru regularitatea disciplinei, întru garantarea independenței Bisericii de sub ingerința puterilor lumesti. 4) Suveranitatea bisericii e admisă și de bisericele ortodoxe. 5) Neadmițând personalitatea suveranității Bisericii în Papa, ca urmaș al Corifeului Apostolilor, bisericele ortodoxe sunt desarmate în fața suveranității Statului, și de aceea sunt constrânse fără voia lor să fie supuse puterii Statului, care se nizește a suplini suveranitatea bisericii în bisericele ortodoxe. De aci derivă sclăvia acestor biserici față de stat.

Așadară dacă Bisericele ortodoxe ar primi sfânta Unire, și-ar redobândi libertatea garantată de suveranitatea spirituală a Papei. Pentru că acelea biserici reunite cu Roma, ar avea o îndreptare în conformitate cu spiritul bisericii lui Isus Hristos față de Stat, care atunci ar fi silit să apuce două căi: 1) Să lase Bisericii din teritoriul propriu libertatea de a guverna după regulile canonice. 2) Dacă Statul ar crede, că și-ar putea perde din drepturile câștigate, ori din legiuita sa influență, atunci ar trebui să se pună în

înțelegere cu Papa asupra modalităților ce ar fi a se lua de acord, dar nici când nu ar trebui să se impună Bisericii din propriul teritor cu drept suveran de propriu arbitriu. Atunci avem două Suveranități: a Bisericii și a Statului, cari vin de acord în un teren comun, fără vătămarea dreptului suveran a celor două părți. În acest caz nu există nici sclăvia Bisericii față de Stat, nici conflict și neînțelegere între Stat și Biserică, ci pace între Biserică și Stat, și liniște în viața socială și religioasă.

### XIII.

#### Unire ori Prozelitism?

Ni se pare înafară de orice îndoială, că sistemul, de a reuni cu Biserica catolică, Bisericele desbinat de rit oriental, este cel mai bun: 1) Pentru că acest sistem a fost urmat de Sfântul Scaun prin celebrarea Sinoadelor din Lion și din Florența. 2) Acest sistem a recon dus la unitatea catolică puternice masse de popoare, pe Rutenii din Polonia și din Ungăria, pe Românii din fosta Austro-Ungaria, pe Melchiții din Siria, și sute de mii de Armeni, Siriani, Caldei, Copti. Aceste popoare catolice de rit oriental au ierarhia lor proprie, de propriul rit, așa că astăzi toate riturile și limbile Bisericii Orientale sunt reprezentate în jurul tronului suprem al Urmașului Sfântului Petru, cari arată și dovedesc Unitatea Credinții în varietatea formelor în Biserica Catolică.

Adevărat, că aceste Biserici sunt o minoritate față de enorma majoritate de acelaș rit, rămasă cu încăpăținare în schismă. Căci ce sunt cam șapte milioane catolici de rit oriental, față de vre o 130 milioane de Greci, Slavi din diferite State, de Români, de Melhiți, de Georgiani, Armeni, Siriani, Haldei, Copti și Abisini, decât o neînșămnată minoritate? Da, numărul lor e mic: *turmă mică*, însă înșămnatatea lor este mare pentru Biserică.

Pentru că acest mic număr de Catolici Orientali arată lumii întregi, că

Biserica catolică nu e avară și meschină, cum sunt sectele, cari amestecă forma externă cu înlăturarea Creștinismului, care conzistă în Unitatea Credinții, propovăduită de Hristos prin sfinții Apostoli Bisericii sale, și în unitatea de cârmuire de acelaș Mântuitor satorită în Biserică, ca societatea creștină, care e Biserica: să aibă adecă o unitate de îndreptare atât în credință cât și în săvârșirea binelui, cari ne povățuesc la viața de veci. Acestei unități de credință și de cârmuire nu i se împotrivesc diversitatea riturilor și a disciplinei bisericești, ba din contră fac să strălucească mai tare Biserica lui Isus Hristos *îmbrăcată și împodobită cu haină de diferite colori.*

Aceasta *turmă mică* este o rechemare pentru Bisericile desbinat Oriental, cari pot pricepe, că prin Sfânta Unire nu pierd nimica din riturile lor, din disciplina lor și din naționalitatea lor, ci câștigă foarte mult prin intrarea în marea familie Catolică și contribuie la măreția Creștinismului și la rușinarea inimicilor Crucii lui Hristos.

(Va urma).

---



---

## Conducătorul

---

*tinerimei școlare*, carte de rugăciuni pentru tineret — în ediția a VII-a — care cuprinde rugăciunile, sfta Liturghie, troparele și condacele, învățătura despre sfânta Pocăință și Cuminecătură, precum și alte rugăciuni pentru diferite ocaziuni, pe hârtie bună tipărită, și în compactare trainică se află și se poate comanda dela **Librăria diecezană din Gherla cu prețul de 20 Lei exemplarul.**

== La comande mai mari se dă rabatul convenit, ==

## În Librăria Diecezană

se află toate cărțile liturgice compactate în legătură de lux, ori la dorință crudo. Toate imprimătele, pentru oficiile parohiale, precum rațiuni, matricule, blanchete de extras, tipărituri periodice, etc.

Avem în depozit opuri ale oratorilor bisericești, cărți de rugăciuni din ediție proprie (Conducătorul tinerimei școlare) și streină. Cărți trebuincioase și neapărat de lipsă întru conducerea corectă și promptă ale oficiilor parohiale și protopopești (Conciliile provinciale, Administrația bisericească de *I. Gențiu*).

**Noutăți literare, cărți de școală, revizite de scris; asortiment foarte bogat**

Comandele pe cale postală le esecutăm prompt și cu reîntoarcerea postei.

---



---

**Aducem la cunoștința D-nilor** preoți și învățători, că suntem în posibilitatea a servi cu sigilii și stampile pregătite, solid și din cauciuc de calitate superioară, despre ce se ia garanță.

**Pregătim sigilii de tot soiul și formatul:** pentru oficii parohiale, școli cu emblema statului ori fără, pentru reuniuni, cooperative, sigilii de intrare, cu un cuvânt toate ce se țin de această artă.

În librăria diecezană avem modele, după cari se poate face comanda. Se pot comanda pe cale postală, scriind corect textul și primdesemn, dând formatul dorit. Comandele se expediază prin postă recomandat.

**LIBRĂRIA DIECEZANĂ.**

Piața Unirii 12.

---



---

Pentru partea neoficială răspunde: **Iosif Sângeorgean**